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1-2版中考链接

1.C
2.A
3.D
4.D
5.B
6.镊子 平衡螺母
7.A
8.10 10.8
9.C
10.（1）左（2）D （3）54 20 2.7 伊

103（4）大于
11.B
12.（1）籽= m

V （2）71.2 1.05伊103 偏

大 （3）盂浸没在盐水中 榆 G-F2
G-F1

·籽 水
13.C
14.D

3-4版
力学知识渊二冤复习检测

一尧选择题
1援B
2援C
3援B
提示院在称量物体质量的过程中袁

不能再移动平衡螺母曰由题意可知袁所
放入最小砝码的质量偏大袁 此时应该
取出最小的砝码袁 将处在零刻度位置
的游码向右调袁 相当于往右盘中增加
更小的砝码袁能使天平的横梁平衡袁故
B正确袁A尧C尧D错误遥

4援B
5援B
提示院由所给数据可知袁盐水的密

度最大尧 其次是水尧 密度最小的是酒
精曰 因为三者质量相等袁 根据公式 V越
m
籽 可知袁体积最大的是酒精尧体积最

小的是盐水遥 所以装有盐水的是乙容
器袁装有水的是甲容器袁装有酒精的是
丙容器遥

6援B
7援C
提示院由图甲尧乙可知袁乙试管中

液体的体积比甲试管中液体的体积更

大袁而它们的质量相等袁由 籽越m
V 可知袁

甲试管中液体的密度比乙试管中液体
的密度更大袁即 籽 甲跃籽 乙袁故 A尧B尧D 错
误袁C正确遥

8援B
9援D
10援A
提示院已知三个空心金属球的外半

径相等袁因此三个金属空心球的体积相
等曰又已知三个空心金属球的质量相等袁
因此三种金属的质量关系院m 铁球越m 铝球越
m 铜球袁三种金属的密度关系 籽 铜跃籽 铁跃籽 铝袁
由 籽越m

V 可得袁 金属的体积关系院V 铝跃V 铁跃
V 铜袁 所以三个球的空心部分的关系院
V铝空约V 铁空约V 铜空袁 所以若在空心部分
注满水后袁总质量最大的是铜球袁总质
量最小的是铝球袁即 m 铜跃m 铁跃m 铝遥

二尧填空题
11援5.2 不变 不变
12援体积 200 0.84伊103
13援乙 甲 乙
14援2.00 21.6 2.7
15援0 不变 变大
16援1.6 4
17援79.6 1.015 偏小
18援B 4 8伊103
三尧实验与探究题
19援（1）水平 右 （2）淤用手拿砝

码 于物体和砝码放反了 （3）0.2 左
取下 10g的砝码放 5g砝码

20援（1）左 平衡螺母 （4）161.8
（5）52 （6）2.65 （7）不受影响 （8）不
受影响

21援（1）0刻度线 平衡螺母 （2）63
1.3伊103（3）偏大（4）装满水 （m2-m0）籽 水

m1-m0
四尧综合能力题
22援（1）密度 （2）D （3）1.6伊10-4

（4）C（5）150
23援（1）等于 小于 （2）变大 变

大 （3）等于 等于 （4）4伊103
五尧计算题
24援（1）金属块的密度 籽 金属块越3.0伊

103kg/m3越3.0g/cm3，由 籽越m
V 得金属块的

体积为

V 金属块越 m 金属块

籽 金属块 越 90g3.0/cm3 越30cm3

（2）金属块浸没杯底后溢水杯及剩
余液体的总质量 m 总 2越430g，溢出液体
的质量为

m 液越m 总 1+m 金属块-m 总 2越400g+90g-
430g越60g
（3）溢水杯内原来装满液体，金属

块浸没在液体中，溢出液体的体积为
V 液越V 金属块越30cm3

液体的密度为

籽 液 越 m 液

V 液
越 60g30cm3 越2g/cm3 越2 伊

103kg/m3

25.（员）由 籽越 m
V 可得，桶的容积为

灾 越灾 水 越 皂 水

籽 水 越 圆园噪早员伊员园猿噪早/皂猿 越圆 伊
员园原圆皂猿
（圆）桶中沙石的体积为
灾 园越灾越圆伊员园原圆皂猿
沙石的密度为

籽 越 皂0
V 0

越 缘圆噪早圆伊员园-圆皂猿 越圆.远 伊员园猿噪早/皂猿

（猿）由 籽越 m
V 可得，沙石的总质量为

皂 总 越籽灾 总 越圆.远 伊员园猿噪早/皂猿伊源园园皂猿越
员.园源伊员园远噪早

若用一辆载重 源园园园噪早的卡车将沙
石运送到工地，至少要运

灶越 皂 总

皂 车
越 员.园源伊员园远噪早源园园园噪早/车 越圆远园车
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1-2版中考链接
1.压力 受力面积越小
2.（1）海绵的凹陷程度 形变 （2）

乙、丙 （3）当受力面积相同时，压力越
大，压力的作用效果越明显 （4）0.5
（5）=

3.4伊108 增大
4.（1）金箍棒的密度为
籽= m

V = 6750kg0.2m3 =33.75伊103kg/m3

（2）金箍棒竖立在水平地面时，对
地面的压力为

F=G=mg=6750kg伊10N/kg=67500N
对地面的压强为

p= F
S = 67500N0.03m2 =2.25伊106Pa

5.C
6.C
7.D
8.（1）不能 （2）淤小孔喷水距离是

否与小孔处水压有关 于让水面到各
个小孔的深度不同

9.大 1.0伊106

10.（1）由图甲可知，瓶中水的深度为
h=13伊1cm=13cm=0.13m
根据 p=籽gh可知，瓶底受到的水的

压强为
p =籽 水 gh =1.0 伊103kg/m3伊10N/kg 伊

0.13m=1.3伊103Pa
（2）由图乙可知，方格桌布上的受
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16.如图3所示

图 3

F

17.75% 30
18.（1）80.6
（2）费力
（3）越高

3~4版
力学知识渊五冤复习检测

一尧选择题
1援C
2援D
3援C
4援A
提示院由题意可知袁木块在A点时

弹簧的形变量最大袁则木块受到的弹
力最大曰木块运动到O点时弹簧恰好恢
复原长袁即此时形变量为0曰水平地面
是粗糙的袁则木块向右运动时受到向左
的摩擦力遥 撤去外力木块向右运动过
程中袁开始阶段袁木块所受弹簧的弹力
大于滑动摩擦力袁合力的方向向右袁与
运动方向相同袁则木块做加速运动袁其
速度增大曰 木块向右运动时弹簧的形
变量减小袁弹力减小袁当弹簧的弹力小
于滑动摩擦力时袁合力的方向向左袁与
运动方向相反袁则木块做减速运动袁其
速度减小曰由此可知袁从A点到O点的过
程中木块的速度先增大后减小袁故A正
确袁B错误遥 木块向右运动的过程中袁弹
簧的形变量渊压缩量冤逐渐减小袁其弹
性势能一直减小袁故C错误遥 因木块向
右运动时受到摩擦力的作用袁则弹簧
减小的弹性势能转化为木块的动能和

内能袁根据能量守恒定律可知袁弹簧减
小的弹性势能大于木块增加的动能袁
故D错误遥

5援C
6援B
提示院在B点时袁水平方向上有一

定的速度袁小球有质量袁所以在B点时
动能不为零袁故A错误遥 图中小球的高
度越来越小袁说明有机械能的损失袁则
D点的机械能一定小于A点的机械能曰
机械能等于动能与势能之和遥 D点比A
点低袁所以D点的重力势能小袁则其动

能有可能与A点的动能相等袁故B正确遥
由于小球在运动的过程中机械能逐渐

减小袁所有在C点的机械能小于A点的
机械能袁故C错误遥 在运动过程中袁其机
械能在减小袁因此不只存在动能和势能
的相互转化袁还存在机械能与内能的转
化袁故D错误遥

7援C 8援D 9援D 10援D
二尧填空题
11援动能 弹性势能 重力势能

12援100 200 0
13援先减小后增大 机械 内

14援1.8 75% 0.5
15援停表 nmgh

t 等于

16援300 200 100
17援4.5伊104 6伊104 4000
18援80 水平向右 200
三尧作图题
19援如图1所示

障碍物

O
G

图 1

l1
l2

F1

20援如图2所示

图 2
四尧实验与探究题
21援（1）回形针
（2）刻度尺 停表

（3）mgh
t

（4）小 动 重力势

22援（1）木块B移动的距离 转换法
不能
（2）速度
（3）错误 没有控制速度一定
（4）相等
23援（1）天平
（2）10.0 0.2
（3）1.2 0.12 83.3
（4）35
24援（1）是 右
（2）3 右
（3）1.2 不变

（4）大于
五尧计算题
25援（1）货车空载行驶时所受的阻

力为

f越0.05G空越0.05伊3伊104N越1500N
（2）货车匀速行驶的速度v越72km/h越

20m/s，货车匀速行驶10s通过的路程为
s越vt越20m/s伊10s越200m
由于货车在水平路面上沿直线匀

速行驶，货车的牵引力为

F越f越1500N
牵引力做的功为

W越Fs越1500N伊200m越3伊105J
（3）当货车装载7伊104N重的货物，

货车的总重为

G总越G空+G货越3伊104N+7伊104N越1伊
105N

货车匀速行驶时所受的阻力为

f忆越0.05G总越0.05伊1伊105N越5伊103N
由于货车在水平路面上沿直线匀

速行驶，货车的牵引力为

F忆越f忆越5伊103N
根据P越 W

t 越Fs
t 越Fv可得，货车的速

度为

v忆越 P
F忆 越 80伊103W5伊103N 越16m/s

26援（1）由籽越 m
V ，得，物体的体积为

V越 m
籽 越 790kg7.9伊103kg/m3 越0.1m3

因为物体浸没在水中，所以物体

排开水的体积V排越V越0.1m3，则物体浸
没在水中时受到的浮力为

F浮越籽液 gV 排 越1伊103kg/m3伊10N/kg伊
0.1m3越1000N
（2）物体的重力为
G越mg越790kg伊10N/kg越7900N
因为物体在水中做匀速直线运

动，所以滑轮组对物体的拉力为

F拉越G-F浮越7900N-1000N越6900N
所以物体被提升10m（上表面未露

出水面）时，滑轮组对物体做的功为

W越F拉h越6900N伊10m越6.9伊104J
（3）因为不计绳重和摩擦时浊越

W有

W总
越 W有

W有+W额外
越 Gh

Gh+G动h 越 G
G+G动，所

以动滑轮的重力为

G动越G 1
浊 -1蓸 蔀 越7900N伊 180% -1蓸 蔀 越

1975N
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的大小与当入液体中物体形状的关
系袁故B错误遥 用手缓慢把空筒压入水
中袁随着浸入液体中的体积的增加袁手
感受到的浮力也在增加袁 当物体全部
浸没后袁物体排开液体的体积不变袁手
感受到的浮力也不变袁故C最具有探究
价值遥 用手缓慢把空筒压入水中袁随着
物体浸入液体中的深度增加袁 手感受
到的浮力也在增加袁 当物体全部浸没
后袁物体浸入的深度增加袁手感受到的
浮力不变袁故D不全面遥

6援B
7援B
提示院空心铁球悬浮在水中袁说明

物体的密度与水的密度相同袁将它沿图
示虚线切为大小不等的两块后袁小块为
实心袁故小块密度大于水的密度袁大块
仍为空心袁密度小于水的密度袁所以大
块将上浮袁小块将下沉遥

8援C
提示院 潜水器在海面上漂浮时浮

力等于重力袁故A错误遥 潜水器在海面
下4500米处连续作业时袁海水的密度和
排开海水的体积都不变袁 根据F浮越籽液gV排
可知袁所受浮力的大小不变袁所以潜水
器的沉浮不是靠改变浮力大小而是靠
改变自重的大小实现的袁故B错误遥 潜
水器悬浮时浮力等于重力遥 即F浮越G总越
mg越18伊103kg伊10N/kg越1.8伊105N袁故C正
确遥 潜水器在海面下4500米处作业时袁
潜水器受到的海水压强约为p越籽海水gh越
1.0 伊103kg/m3 伊10N/kg 伊4500m 越4.5 伊
107Pa袁故D错误遥

9援D
10援C
二尧填空题
11援19.6N 竖直向下 9.8N
12援漂浮 60 0.6
13援上浮 M 10M11V
14援越 变大 变小
15援1.23伊108 变小 小
16援大于 小于 1.5
17援增大 相平 塑料袋的重力可

以忽略不计

18援0.8 0.5 0.95伊103

三尧实验与探究题
19援（1）校零
（2）F1-F3
（3）B
（4）变小 变大 相等
（5）BC

20援（1）0.2 上
（2）4.2 2
（3）0.42 2伊10-4 2.1伊103
（4）小磊
21援（1）淤相等 于无关
（2）淤大 于无关 盂越 榆浸入

（或排开）液体
（3）换用不同的液体
22援（1）利用物体漂浮条件 密度

计触碰到烧杯底，不能竖直漂浮在水中

（2）籽水H
籽液

（3）用更细的吸管
（4）盐水密度增大，马铃薯会上浮

而不会下沉，与现象不符 错误 马铃
薯密度大于盐水的密度

四尧计算题
23援（1）雕像完全浸没在水中时，雕

像受到的浮力
F浮越G-F越1.8N-1.6N越0.2N
（2）雕像完全浸没在水中时，由

F浮越籽液gV排得，雕像的体积为
V越V排越 F浮

籽水g 越 0.2N1.0伊103kg/m3伊10N/kg
越2伊10-5m3
（3）由G越mg得，物体的质量为
m越 G

g 越 1.8N10N/kg 越0.18kg
物体的密度为

籽越 m
V 越 0.18kg2伊10-5m3 越9伊103kg/m3约19.3伊

103kg/m3
所以这个雕像不是纯金制成的。
24援（1）由图乙可知，当正方体建材

逐渐浸入水中时，正方体建材排开水
的体积逐渐增大，正方体建材受到的
浮力F1逐渐增大，起重机钢绳的拉力F2
逐渐减小；当正方体建材浸没在水中
时，正方体建材受到的浮力F1、起重机
钢绳的拉力F2都不变；由此可知图乙
中，图象中先减小后不变的图象是起
重机钢绳的拉力F2随正方体建材下表
面到水面的距离h变化的图象，图象中
先增大后不变的图象是正方体建材受
到的浮力F1随正方体建材下表面到水
面的距离h变化的图象；当正方体建材
下表面到水面的距离h越2m时，正方体
建材恰好浸没在水中，由此可知，正方
体建材的高为2m，即正方体建材的边
长为2m，正方体建材的体积为

V越a3越（2m）3越8m3
正方体建材浸没在水中时受到的

浮力为

F浮越籽水gV排越1.0伊103kg/m3伊10N/kg伊
8m3越8伊104N
（2）正方体建材浸没时受到竖直

向上的浮力F1、竖直向上的拉力F2、竖
直向下的重力G，处于平衡状态，正方
体建材的重力为

G 越F1 +F2越8伊104N +1.6伊105N越2.4伊
105N

正方体建材的质量为

m越 G
g 越 2.4伊105N10N/kg 越2.4伊104kg

正方体建材的密度为

籽越 m
V 越 2.4伊104kg8m3 越3伊103kg/m3

（3）正方体建材起吊前对水平地面
的压力F大小等于正方体建材的重力
大小，即F压越G越2.4伊105N；正方体建材
与水平地面的受压面积为

S越a2越（2m）2越4m2
正方体建材起吊前对水平地面的

压强为

p越 F
S 越 2.4伊105N4m2 越6伊104Pa
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1.惯性 做了功
2.A
3.C
4.C
5.A
6.（1）距离 （2）相等 质量
7.弹性 弹性势 动
8.动能
9.AC
10.B
11.如图1所示

O
A

B
C

G

图 1

F1

l1

12.如图2所示

图 2
G

O

F

l1

13.B
14.（1）测量力臂 （2）1.5 阻力与

阻力臂的乘积保持不变
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力面积 S=15伊1cm2=15cm2=1.5伊
10-3m2，根据 籽= m

V 可知，瓶中水
的质量为

m 水=籽 水 V 水=1.0伊103kg/m3伊330伊
10-6m3=0.33kg

瓶子对方格桌布的压力为
F=G 水=m 水 g=0.33伊10N/kg=3.3N
这瓶水对方格桌布的压强为

p忆= F
S = 3.3N1.5伊10-3m2 =2.2伊103Pa

11.B
12.乙液体 大气压 连通器
13.A
14.D
15.大 小
16.B

3~4版
力学知识渊三冤复习检测

一尧选择题
1援B
2援A
3援C
4援B
5援B
提示院伞面野上凸下平冶袁当电动车

快速行驶时袁伞上方空气流速大袁压强
小曰伞下方空气流速小袁压强大袁伞就
受到一个向上的压强尧压力差袁伞面被
向上压袁故 B正确遥

6援B
提示院 一张试卷的质量约为 10g袁

长约为 0.4m袁宽约为 0.3m袁试卷放在水
平桌面的中央袁 对桌面的压力 F越G越
mg越0.01kg伊10N/kg越0.1N袁 试卷与桌面
的接触面积 S越0.4m伊0.3m越0.12m2袁它对
水平桌面的压强 p 越 F

S 越 0.1N0.12m2 抑
0.83Pa袁与选项 B最为接近遥

7援C
提示院当外界气温上升的时候袁球

形容器内的气体受热膨胀袁由于密闭袁
所以压强增大袁使管内的液面下降曰当
温度不变袁外界大气压变小袁而玻璃管
内的气体由于被封闭可以视为气压不
变曰因为玻璃泡外气压变小袁能够支撑
的水柱高度变低袁水柱下降遥

该温度计是利用气体的热胀冷缩
的性质制成的袁故 A错误遥当周围环境
气压为标准大气压时袁 水柱上方密封
部分空气袁h 的高度不知道具体为多
少袁故 B错误遥 当周围环境大气压变小
时袁玻璃管内水柱下降袁故 C正确遥 当
周围环境温度升高时袁 玻璃管内水柱
下降袁故D错误遥

8援D
9援D

10援D
二尧填空题
11援一定 受力面积 变大
12援500 小于 200
13援越 跃 越
14援变小 变大 变大
15.托里拆利 1.01伊105 12.6
16援ABD 卷走 约
17援< < <
18援0.8 4.9伊103 9.8
三尧实验与探究题
19援（1）凹陷 不可以 （2）在压力

相同时，受力面积越小，压力作用效果
越明显 （3）乙 丁 （4）压力的作用效
果与受力面积和压力大小有关 （5）1：
1

20援（1）取下软管重新安装 （2）明
显 转换法 （3）液体密度 不变 （4）b
（5）小于

21援（1）F
S （2）A （3）开始滑动

有刻度部分的 1.04伊105 淤排尽注射
器内的空气 于摩擦力

22援（1）大（2）小 C（3）增大（4）压
强差 室外

四尧计算题
23援（1）样本的总质量 m越21.6kg，样

本的重力为
G越mg越21.6kg伊10N/kg越216N
（2）浇筑的混凝土对地面的压强为
p越 F

S 越 G
S 越 216N80伊10-4m2伊4 越6750Pa

（3）混凝土的总体积为
V 越4Sh 越4 伊80 伊10 -4m2 伊0.25m 越

0.008m3
则混凝土样本的密度为

籽越 m
V 越 21.6kg0.008m3 越2.7伊103kg/m3跃2.6伊

103kg/m3
混凝土样本的密度高于标准的密

度，故混凝土是合格的。
24援（1）容器中水的体积为
V 水越Sh越0.04m2伊0.3m越0.012m3

由 籽越 m
V 可得水的质量为

m 水越籽 水 V 水越1伊103kg/m3伊0.012m3越
12kg
（2）距容器底部 0.2m处 A 点液体

的压强为
p越籽gh越1伊103kg/m3伊10N/kg伊（0.3m-

0.2m）越1000Pa
（3）设塑料球的体积为 V，塑料球

完全浸没在水中时受到的浮力 F 浮越
籽 水 gV 排越籽 水 gV，塑料球的重力为：G越
m 球 g越籽 球 Vg，使塑料球完全浸没在水中
时，F+G越F 浮，

16N+籽 球 Vg越籽 水 gV，代入数据，

16N +0.2伊103kg/m3伊10N/kg伊V 越1伊
103kg/m3伊10N/kg伊V，

解得，塑料球的体积为 V越0.002m3，
塑料球的重力为
G 越m 球 g越籽 球 Vg越0.2 伊103kg/m3伊

0.002m3伊10N/kg越4N
五尧综合应用题
25援（1）小于 室外 室内 （2）D

（3）大于 （4）D
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1.B
2.（1）D （2）3 1.5
3.D
4.（1）0.6
（2）控制金属块排开的液体的体积

相同
（3）金属块碰到烧杯底部
（4）换用密度比水大的液体
5.B
6.（1）指在零刻度上
（2）1
（3）4伊103
（4）3.4 0.6伊103
7.1.8 2伊10-4
8.（1）航母处于漂浮状态，在标准

排水量时，航母所受的浮力为
F浮=G总=m排g=5伊107kg伊10N/kg=5伊

108N
（2）36架舰载机全部飞离航母后，

排开海水的质量减小值
驻m排=m舰载机=36伊2.5伊104kg =9.0伊

105kg
由密度公式籽= m

V 得，航母排开海
水的体积减少

驻V = 驻m排
籽海水 = 9.0伊105kg1.02伊103kg/m3 抑

882.35m3
9.B
10.C
11.C
12.D

3~4版
力学知识渊四冤复习检测

一尧选择题
1援A
2援B
3援B
4援B
5援C
提示院本实验中是通过手的感受

来反映浮力的大小袁所以探究手掌的
感受与浮力大小有什么关系没有探究
价值袁故A错误遥 因为空筒压入水中袁形
状没有发生变化袁 所以无法探究浮力
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